A1 責任編輯:劉錦華 版面設計:鄭世雄

外圍低息環境持續 恐推高港資產價格

力力鬼 田升川強將

香港文匯報訊 (記者 周紹基)本港 樓市氣氛2月份以來明顯轉好,交投 及售價重拾升勢。不過,金管局總 裁陳德霖提醒,本港現正面臨「兩 極」經濟風險:若美國推出第三輪 量化寬鬆政策(QE3),資金將流入新 興市場,導致資產價格上升及通脹 升溫;但同時本港的貸存比率已升 至近年高位,相信今年港息有機會 上升,對供樓人士也構成壓力。他 説,正密切留意樓市情況,會適時 再推監管措施,以穩定銀行體系。

東德霖昨出席立法曾曾戚阿农小 2015 市場對歐債憂慮下降,但歐債仍存有 風險。不過,自09年至今,金管局不斷推 出監管措施,相信本港銀行有足夠儲備抵 禦外圍的衝擊,就算樓市可能會出現的各 種風險,也都在該局的預期及管理之下。 去年香港銀行信貸高速增長20.2%。他透 露,今年本港銀行1月新批貸款量及金額有 下跌,但上月樓市氣氛好轉,所以金管局 會密切留意市況,適時推出逆周期的審慎 監管政策,未來亦會視乎周期轉變而作調

銀行資金趨緊 港息或續上升

回顧近來樓市表現,陳德霖指,由去年6 月開始本港樓市已持續降溫,成交量回 軟,半年內樓價跌約5%,但該趨勢今年2 月份出現改變,主要因外圍低息環境持 續,對本港資產市場造成上升的壓力。金 管局目前正觀察樓市表現,並不能單靠數 個月的樓市表現來下定論。

對於近期有銀行下調樓按牌價息率,他 認為這屬個別銀行決定,難以預測趨勢會 否持續,惟由於銀行要為《巴塞爾資本協 定三》作準備,銀行信貸料會持續放緩, 加上今年銀行的存貸息率水平高於去年, 銀行資金料趨緊張,本港利率有繼續上升 的壓力。呼籲銀行要做好信貸風險及流動 性管理,保留資金作資本及流動性。

美若推QE3 將引發資金湧港

香港目前正面對不尋常的外圍經濟環 境,歐債情況稍有緩和,主要是歐洲央行 先後兩次推出長期再融資操作(LTRO),總 共向當地銀行體系注資1萬億歐元資金以穩 定銀行體系。由於此舉令市場流動性增 加,歐資銀行在本港的貸款額已見輕微回 升,反映流動資金壓力減弱。

不過,全球經濟仍有下行風險,例如歐 **債危機惡化、經濟復甦放慢、資產泡沫風** 險等。雖然美國失業率回落,美股由年初 至今累積上升約一成,房屋銷售有所回 升,市場預期今年美國經濟增長2.2%,但 陳德霖認為這不算高水平,當地家庭收入 增長緩慢、公共財政狀況欠佳,都拖累美 國經濟表現。若美國最終要推QE3,或會 令資金流入本港,導致股市及房產存在上 升風險。

金管局強調,經濟下行與資產泡沫這兩 種「兩極化」的風險雖同時存在,但不會 同時發生。而內地房地產調控已漸見成 效,相信內地經濟出現「硬着陸」的機會 不高。

整體樓宇買賣合約登記按月統計 _ 金額(億元) 16.000 資料來源:中原地產研究

- ■2月初公布的下年度財政預算案,政府未有新的壓抑樓市措
- ■銀行爭取樓按業務轉趨積極,部分銀行調低按揭利率,成 為推動買家入市的原因。

金管局第一次收緊按揭

■歐債危機雖仍未解決,但開始露曙 光,外圍因素沒有重大震盪,低息 環境持續下資金要找出路;內地降 低銀行存款準備金率,市場憧憬北 水湧港。

的新一年預算案未有再落重藥打擊樓市,

加上各大銀行爭相以低息爭樓按,令一度

步入寒冬的本港樓市回暖。在細價樓帶動

下,二手樓成交急速反彈、樓價止跌回

升。截至2月26日的中原城市領先指數

CCL按周升0.82%,創12周最大升幅,報

95.15點,為8周新高。而發展商亦乘機以

低於二手價推盤搶客,令2月份一、二手

大型屋苑樓價升幅39周最勁

日只有約129宗成交,最低潮時,一、二

手盤於周末亦只有10宗以內的成交。不過

踏入2月份,二手成交量迅速增長,中原

數據顯示於新春假後連升5周;十大屋苑

於上周末錄得76宗成交,按周再升8.6%,

創1年新高,是去年1月1日以來第四高。

大型屋苑如太古城由新年前每5天才有1宗

1月份,一、二手住宅樓宇買賣平均每

樓的成交以倍數反彈。

■市場對住宅物業的需求一 直存在,已積壓一段時間 的購買力釋放出來。

CCL (中原城市領先指數)

CCL Mass (中原城市 大型屋苑領先指數)

香港文匯報訊 (記者 梁悦琴) 2月初公布 成交,急增至現時每天逾7宗。反映二手 樓價走勢的中原城市大型屋苑領先指數

需求再釋放 銀行低息爭樓按

投會回升至8,000宗,按月升1.3倍。

CCL Mass按周升1.23%, 創39周最大升

幅,報93.14點,創9周新高。利嘉閣地產

研究部主管周滿傑預料,2月份二手樓交

樓市回暖,細價樓最受追捧,上車客成 為主導今次二手樓市反彈的強勁動力。利 嘉閣總裁廖偉強指出,新春過後樓市明顯 回暖,各大銀行再度爭相以低息爭樓按, 不少基層用家需求重新釋放,入市信心顯 著增強,刺激二手住宅細價樓交投於低位 回升。嘉湖山莊上周末錄約20宗成交,為 交投量之冠;沙田第一城上周末錄12宗成 交,按周升2倍。搶盤現象也重現,市傳 早前九龍灣德福花園一個1房單位曾出現 60枱客睇盤問價情況;馬鞍山銀湖·天峰 和鰂魚涌南豐新邨也出現一個單位獲5組 睇樓客同時

隨着市場 購買力的爆 發,發展商 的推盤步伐 亦明顯加 快,相繼以 低於市場價 爭相推盤, 單是2月份已 有9個新盤單 位推售,包 括昇御門、御 悦、薈點、極 尚·盛世、

■大型屋苑在新春後,成交

價量齊升,圖為太古城。 Lexington、翠 林、歌賦嶺、嘉岶薈等,計及其他貨尾,估計

2月份推售的一手單位至少約700伙,較1月 份升近倍。

年內不會大幅回落,對當地經濟前景不可

過分樂觀,而歐洲的LTRO共向市場泵水

約1萬億歐元,雖然可紓緩歐洲銀行的借

貸成本,令國債孳息率回落,但部分資金

或會湧向亞洲等地的新興市場,不排除會

推高資產價格及通脹。金管局市場發展顧

問馮殷諾於另一場合亦指,世界經濟格局

正在變化,新興市場發展較快,角色愈來

愈重要,環球資本亦加速流向該區域。

壬辰年二月十一 十三驚蟄 氣溫: 18-21 ° 濕度: 80-95% 20/3/2011 第一次調整 8/1/2012 止跌回穩暫計7周 2012年2月1日 財政預算案 供樓利息扣税延至15年 2011年6月10日 2012年1月26日美宣布 金管局第四次收緊按揭 超低息延續至2014年年底 2010年11月20日

2/10/2011

第三次調整

5/6/2011

第二次調整

為期18周

2011年10月

■公布復建居屋計劃,將建5,000個新居 屋單位,並確保年推公屋1.5萬伙

政府壓抑樓市泡沫措施

■陳德霖提醒,本港現正

面臨「兩極」經濟風險 ○

2011年6月

- ■金管局宣布再收緊按揭成數,1,000萬 元以上最高50%、700萬至1,000萬元 最高60%等,按揭貸款申請人的主要 收入並非來自香港,最高按揭成數需 按比例下調至少10個百分點
- ■政府推出首幅限量地「沙田九肚第 56A區」

2011年2月

- ■2011/12年度實行主動拍賣或招標的 「雙軌制」賣地,公布年內可供應土地 達3.54萬伙。
- ■首季推出首幅限呎地前元朗邨地皮

2010年11月

- ■推特別印花税措施,向在6個月內、6-12個月及12-24個月轉售物業加徵額外 印花税,税率分別為15%、10%和5%
- ■收緊按揭成數,1,200萬港元以上最高 50%,800萬至1,200萬元最高6成,價 值800萬港元以下維持70%
- ■所有非自住住宅物業、以公司名義持 有物業、工商物業的按揭成數一律下 調至五成
- ■全面取消所有住宅交易延遲繳交印花

2010年10月

- ■推置安心計劃,提供5,000伙,首批
- 1,000伙預計明年接受預租申請 ■暫時將房地產於資本投資者入境計劃 下的投資資產類別中剔除

製表:香港文匯報記者 顏倫樂

特首曾蔭權親到立 會答問,就「款待

風波」等報道致歉 會後,部分反對派議員仍 堅持引用特權法調查, 惟動議最終被否決,反 決 對派計劃21日大會上再 提動議。

特首

議

任黨 詳刊A3

坎

廣東陸豐烏坎村將 於今日(3月3日) 進行村委會選舉。 全村7,000多名有投票資 格的村民,將一人一票 選今 選出包括1名村委主 主投 任,2名副主任及4名村 委會委員。

慶 東

北大教授孔慶東 《青樓文化》一書 涉嫌抄襲。被曝涉 被 剽竊了南開大學教授陶 慕寧的作品《青樓文學 與中國文化》, 陶對此 表示認同。但孔慶東回 應稱,這是每月一次的

「迫害」。

筍 **39**

萬

加拿大列治文市旅 遊局前日公開招聘 食 打正旗號天天免費試新 **年** 菜,還有5萬加元(約39.3

懸 空 6 6 4 期

六合彩連續6期頭 獎懸空,令今晚攪 珠的六合彩累積多 彩 寶高達逾5,200萬元。馬 會預計,如頭獎一注獨 中,彩金或高達6,000萬

巴 中墮

士,昨午在中環港 外線碼頭對開失 事,撞上行人路並險些 環海 墮海,幸滑行20多米剷 上1米高石壆停下,共 釀成司機、14乘客及1 名路人受傷。

詳刊A24 ◀

穩定,提醒銀行的定價要合理,以充分反

銀公:應預留資本應付新監管

映風險,並做好流動性的風險管理。

香港文匯報訊(記者 余美玉)近日樓市回 暖,銀行按揭戰火再起。金管局副總裁阮國 恒提醒港銀,歐洲結構性問題未解,外圍極 不明朗,港銀貸存比率處偏高水平,反映流 動性趨緊,要留意按揭風險。

阮國恒昨出席銀行公會例會時表示,留意 到近期樓市好轉,銀行按揭業務競爭再起, 目前港銀的貸存比率已處過去10年的偏高水 平,反映流動性已趨緊,加上外圍環境極不

詳刊A10

銀行公會主席馮婉眉認為,目前貸款需 求偏強,但銀行也應預留資本應付新的監管 要求,不應過分進取放貸業務,料今年存、 貸息率維持高水平,資金成本會有壓力。

馮婉眉又稱,聯儲局預期美國失業率於

美食博客,受聘者 工薪萬港元年薪。

詳刊A13

元! 萬

詳刊A19

督印及承印:香港文匯報有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009

詳刊A11